

衡阳铁路运输职业学校:

“一体两翼”成就学子多彩梦

■文/图 衡阳日报全媒体记者 金灿

喜欢电子商务的李若冰同学去年从衡阳铁路运输职业学校毕业，以优异的成绩考入湖南软件职业技术大学；龙聪同学对口高考上了本科线，但他喜欢铁路相关专业，最终选择了湖南铁道职业技术学院；唐杰同学考入湖南高速铁路职业技术学院；从这里走出去的徐凯同学现在是南昌铁路局的一名机车司机，月薪达9000元；刘静同学现在是广州铁路局的一名动车组机械师，月薪达7000元；李攀同学进入蓝思科技公司工作……

衡铁运校自创办以来，一直坚持立德树人，特色发展，成功探索出了“对口升学”与“优质就业”的“一体两翼”双特色办学模式，升学和就业喜获“双丰收”，成就了学子的多彩梦。对口升学续写了学校“低进高出、高进优出、点石成金”的辉煌，为莘莘学子提供了更广阔的深造机会。近五年已有4500多名学生圆了大学梦。中职就业班成为用人单位争抢的“香饽饽”，毕业生就业率达98%以上。至今已有3000多名学生进入铁路、航空、电力等单位。孩子们通过知识和技能改变了自己的命运，实现了自己的人生理想。

该校凭借科学的管理、鲜明的特色和一流的质量摘得了一项项闪耀的荣誉：中职民办教育改革创新示范学校、湖南省文明校园、湖南省平安校园示范校、衡阳市德育工作先进集体、衡阳市优秀学校、衡阳市教育质量先进单位、衡阳市职业教育综合评估先进单位……学校现已成为衡阳职业教育一颗璀璨的明珠。



珠海市香洲区组织企业来校开展政校企合作交流。



“7S”管理培养学生良好的学习和生活习惯。



学生实训。

德育平台开展法制教育和安全教育活动。广播站每周四开设“安全教育”“法制教育”专栏，橱窗每学期安排安全和法制图片展……同时，开展安全演练、防网络诈骗、青春不“毒”行签名活动等，让大家齐行动、深认识。“防网络诈骗”系列活动还得到了市委网信办的点赞，并作宣传推广。

学校高度重视师生的心理健康，学校聘请了专业心理医生对学生进行心理健康测试，根据孩子的身心特点，有针对性地开展心理健康教育，对于心理高危的学生做到心理状态定期跟踪、及早干预，确保心理健康，对于心理问题特别严重的学生，则运用家长约谈、医教结合等关爱帮扶举措，将学生及时转介至专业机构或医院接受治疗，促进孩子身心健康，全面发展。

该校为了培养学生良好的学习、生活习惯，实行封闭式、准军事化和“7S”管理。“7S”就是整理(Seiri)、整顿(Seiton)、清扫(Seiso)、清洁(Seiketsu)、素养(Shitsuke)、安全(Safety)、节约(Saving)。学校聘请了10多位军事教官，每天实行全程指导、检查、评比、监督、管理，确保实现“7S”管理目标。

幼儿保育专业是该校为满足社会人才需求而打造的一个重要专业。此专业毕业生进入各大幼儿园、托儿所、妇幼保健院等从事保育员、育婴师、早教老师、小学教师等岗位。并可考入湘南幼儿师范高等专科学校、衡阳幼儿师范高等专科学校等高校深造。

腹有诗书气自华，最是书香能致远。该校全力建设书香校园，今年还申报了“楚怡书香校园”。学校建有高标准的图书馆和阅览室，内有纸质藏书六千多册。开展了丰富多彩的读书活动，让孩子们从书中汲取营养，健康成长。“一歌一诵”读书活动点燃了全校师生品读热情。学校实施“每天一诵”特色活动，各班学生每天的早、晚自习用15分钟进行经典诗歌诵读。《少年中国说》《满江红》《出师表》等经典名篇，配以舒缓动听的背景音乐，将音乐与诗文诵读融为一体，引领学生传诵经典、传递文化。每天下午第七节课上课前是各班歌曲合唱时间，《我和我的祖国》《歌唱祖国》《夜空中最亮的星》等经典歌曲寓教于乐，让经典永流传。学校以“一歌一诵”为基点，引导学生热爱经典、热爱诵读，从经典中吸取知识营养。同时，师生共建“有声图书室”，让书香溢满校园。老师和同学们在“有声图书室”里和大家一起分享好书、好词、好句。如今，“有声图书室”已收到师生朗诵投稿作品300余篇。充分展示了师生对文化传承和名家名作的透彻理解。

船舶机工与水手是该校订单培训专业。该校属央企中远海运集团指定的国际海员输送基地，毕业生从事海员工作。

主打铁路专业，兼顾热门专业，是该校的专业特色。这些专业都具有广阔的发展前景，毕业生升学空间大，就业渠道广。这也是该校成功办学的制胜法宝。

铁路、电力类专业主要培养掌握铁路、电力相关专业的基本知识和实际操作水平，具有较强服务、管理、协调的技能型人才。经过多年深耕细作，这类专业已成为该校的“拳头专业”，已为国家培养了大批高素质专业技能人才。这类专业的毕业生进入全国各大铁路集团、地铁公司等从事乘务员、调度员、变配电工、铁道维修、铁道工程、机车司机、机车车辆检修人员以及国家电网等岗位。同时可升入长沙航空职业技术学院、湖南铁道职业技术学院、湖南铁路科技职业技术学院、湖南高速铁路职业技术学院、长沙电力职业技术学院等高等院校深造。

航空类专业也是该校一个品牌专业，主要培养掌握航空服务专业知识和技能，能从事航空运输服务及航空设备制造的应用型人才。此专业毕业生进入各大航空公司、飞机制造业等从事空中乘务员、空中安保、民航通信、导弹维修、机场检修、机场设备维护等岗位。并可考入长沙航空职业技术学院、张家界航空职业学院等航空高职院校深造。

幼儿保育专业是该校为满足社会人才需求而打造的一个重要专业。此专业毕业生进入各大幼儿园、托儿所、妇幼保健院等从事保育员、育婴师、早教老师、小学教师等岗位。并可考入湘南幼儿师范高等专科学校、衡阳幼儿师范高等专科学校等高校深造。

运动训练是该校创办不久的一个热门专业。毕业生主要从事体育老师、健身指导师、赛事裁判、赛事解说员、跆拳道、篮球等各项教练岗位。并通过单招进入全国58所体育单招院校及高职单招院校深造。

船舶机工与水手是该校订单培训专业。该校属央企中远海运集团指定的国际海员输送基地，毕业生从事海员工作。

主打铁路专业，兼顾热门专业，是该校的专业特色。这些专业都具有广阔的发展前景，毕业生升学空间大，就业渠道广。这也是该校成功办学的制胜法宝。

对口升学：弯道超车圆大学梦

中职学生绝大部分学习基础较差，但是许多学生心中都有一个大学梦。他们盼望自己能够到更高的平台，学习更多的知识和技能，将来能成为能工巧匠、大国工匠。

当今，国家把职业教育摆在教育改革创新和经济社会发展中更加突出位置。职业教育与普通教育是两种不同的教育类型，具有同等重要的地位。据“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，实施现代职业技术教育质量提升计划，建设一批高水平职业技术院校和专业，稳步发展职业本科教育。深化职普融通，实现职业技术教育与普通教育双向互认、纵向流动。

职业教育的发展又迎来了新的春天。

随着应用型大学的增加，职业教育上升通道无限打开。这为那些志存高远的职教学子提供了更高、更广的实现人生理想的舞台。

该校顺应时代要求，努力搭建毕业生从职校到全日制大专甚至到本科和研究生的发展桥梁。学校与湖南高速铁路职业技术学院、湖南铁路科技职业技术学院、长沙航空职业技术学院、长沙电力职业技术学院等多所高职院校建立了人才立交桥合作模式，该校学生可通过对口升学考试升入统招大学继续深造。

俗话说得好，名师出高徒。该校把“名师工程”作为教师培养的核心工作，致力于打造具有“匠人”与“专家”双重身份的教师。高薪聘任行业专家、教学名师入校，学校现有教职工280余人，其中硕士研究生学历28人、双师型教师45人、正高、副高级教师50余人，教师专业发展成果丰硕。

学校根据生源情况，对对口升学班的学生采用“低起点、小坡度、快节奏”的教学思路，在课堂教学内容的深浅程度、习题配置的难度和题量等方面都做到满足不同层次学生的需要，并推行“天天练”“周周清”“月月测”“期期考”的教学模式，让每个学生对学校所开设课程和学习内容产生兴趣，激发内生动力，实现更优化、更大化的发展。学校不断加强教学精细管理，打造优质高效课堂。确保

学生“一课一得、学有所得、学有所成”。

学校将“工匠精神”渗透教育教学全过程，以匠心之心润泽学生。老师对学生进行手把手地教，一点一点地磨，不断挖掘学生学习的潜能，把一颗颗“沙砾”磨成鲜亮的“珍珠”。

通过一系列“量体裁衣”的举措，一批批学生在该校实施了弯道超车，圆了自己的大学梦。

金宏湘同学读完高一后便外出打工，打了五年工，在外面到处碰壁。他觉得没文化、没技术将来肯定没出路。于是，说服父母，来到衡铁运校学习，今年单招，他以优异的成绩被湖南高速铁路职业技术学院录取。他得知自己被录取后激动地说：“非常感谢衡铁运校的培养，感谢老师的辛勤付出，我没想到自己已经这么差，还能考上自己心仪的大学！”

舒宇是一个胸怀理想、活泼可爱的女孩，她积极向上，但由于基础太差，中考没有考上高中。她便选择了衡铁运校。她心里一直有个大学梦。在这里，她刻苦学习，各科教师对她悉心辅导。三年后，她以优异的成绩考入衡阳师范学院经贸学院。舒宇说：“要是上高中，衡阳师院这样的本科学校是我可望不可及的，是衡铁运校圆了我的大学梦。”

李若冰同学特别喜欢电子商务，她中考的成绩也很不理想，便来到衡铁校学习。去年她以优异的成绩考入湖南软件职业技术大学电子商务专业。

一大批学子进入湖南高速铁路职业技术学院等铁路院校深造。衡阳市的邓准山、李金文，衡阳县的罗颖聪、汤莉鑫，耒阳市的沈杰等同学被湖南高速铁路职业技术学院录取，常宁市黄敏考入湖南铁道职业技术学院，临武县的黄江涌被湖南铁路科技职业技术学院录取，江西南昌市吴凌岳被长沙航空职业技术学院录取……

该校高考对口升学年年创佳绩，一直处于全省同类学校前茅，连续三年在湖南省中职学校公共基础课普测中，该校人均分、优秀率在全国独占鳌头。近五年先后有4500多名学生通过对口升学进入高校深造，其中100多人上了本科院校分数线。今年该校对口升学肯定是一个丰收年，通过单招已有600多人被高职院校录取，还有一批同学正准备参加高考，他们的目标是更高一级的高等院校，其中有两位同学的目标就是要考入湖南师范大学。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。一大批学子就这样在衡铁运校实现弯道超车，通过对口升学考入大学，完成人生逆袭。

优质就业：技能成就精彩人生

作为一所中职学校，不可能所有学子都考上心仪的大学。衡铁运校根据学生实际情况和特点进行职业生涯规划。对中职就业班注重专业技能，兼修文化知识，让他们掌握一技之长，成就精彩人生。

学校投资近千万元，大量购置实习实训设

施设备，用于充实实训室的建设。现在学校实训楼总占地面积约3700平方米，里面涵盖有VR实验室、电子电工操作室、钳工操作室等多个专业实训室，设施齐全、功能完善、工位充足，能很好地满足学生的实训需要，极大地提高了学生的专业技术和实践操作能力。

该校通过与企业和高校合作，建设“教、学、做”三位一体的教学情境，实现“教室和车间合一，教师和师傅合一，学生和学徒合一，理论与实践合一”，打造高效课堂，极大地提高了学习效率，学生个个都学到了真本事、硬功夫。

今年3月15日，珠海市香洲区政府、香洲区人力资源开发管理服务中心组织格力电器、纳思达、正圆控股等企业来到衡铁运校开展政、校、企合作交流。

近年来，该校学生在各类技能大赛和学科竞赛中，学生共获210多个奖项，其中，50多个省级奖项及市一等奖。这种教学模式不仅缩短了与企业间的距离，也极大地提高了学生的就业竞争力，为学生优质就业开辟了广阔通道。

该校瞄准“铁饭碗”，为铁路行业培养优秀技能人才。每年铁路专业人才被铁路系统争抢一空。

江西省南昌市南昌县向塘镇易师同学2017年从衡铁运校毕业，现在是南昌铁路局工作，现已成为单位骨干，月薪达9000元；刘忠林同学从衡铁运校升入湖南高速铁路职业技术学院，毕业后进入广州铁路局工作，现在已是一名副司机，月薪达9000元；秉阳李广豪现在是广州铁路局的一名机车乘务员，月薪达8000元；郴州丁东杰是广州铁路局的一名供电接触网工，月薪超过7000元；衡阳县梁贤是广州铁路局的一名内燃机检修工，月薪7000多元……近五年来，该校毕业生有2000多人进入轨道交通系统就业。据不完全统计，该校毕业后就读于各铁路高中的学生，目前已近2000多人与广州铁路局、南昌铁路局、武汉铁路局等铁路单位签订了就业合同。

“订单培养”是该校一大亮点。近几年来，除培养轨道交通人才外，该校在校企合作中紧紧围绕行业、企业，大胆探索“工学结合、校企互动”的人才培养模式，变“计划驱动”为“需求驱动”，变“推销毕业生”为“订单培养”，学校开设船舶机工与水手特色订单班，学生毕业全部优质就业。

“每个学生都是一朵待放的花蕾。我们要让每个学生在衡铁运校都能开出灿烂的花朵。”王昶明说。该校“一体两翼”特色办学模式为孩子们提供了一个广阔的实现人生理想的舞台，让每个学生都能出彩。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。衡阳铁路运输职业学校自办学以来，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，向社会交出了一份满意的答卷。如今，该校正在向着更高的目标迈进——努力将学校打造成为一所全市一流、全省闻名的中职学校，并力争用五年的时光晋升专科院校行列。



衡铁运校学生风采。

立德树人：引领学生阳光向上

该校自办学以来，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，德技兼修，引导学生树立正确的人生观、世界观和价值观，阳光向上，健康成长。

学校董事长王昶明告诉记者，该校一直将党建工作放在最重要的位置，围绕育人抓党建，抓好党建促育人。学校精美的党建宣传栏格外引人注目，振奋人心的党建宣传标语随处可见……学校精心营造的党建氛围和丰富多彩的党建活动让师生们在平时的学习和工作中学党史，知党情，感党恩，跟党走。

学校坚持把“学会做人、立志成才”作为德育工作的总体目标，在不断的探索和实践中，摸索出一套“德由心出”的“五心德育”工作法：用优秀传统文化沁润人心，用开学第一课树立红心，用价值教育引导少年心，用志愿服务滋养爱心，用比赛促学坚定信心。

学校利用思政课、国旗下的讲话、班会课，对学生进行爱国主义教育、集体主义教育、养成教育、感恩教育、诚信教育等，增强学生社会责任感，厚植学生家国情怀。

学校以培育和践行社会主义核心价值观为主线，组织学生先后开展了“参观爱国主义教育基地活动”“守护母亲河环保活动”“践行价值观、文明我先行”等活动；开展了“法治报告会暨校级班会”“青春期别害怕”“防溺水别大意”等专题讲座和主题班会。学生科每学期组织“最美班级”评选，每月进行“温馨宿舍”评选，形成了“争创班级特色，争创文明班级”的良好风气。

学校把法制教育、安全教育纳入德育系统中，利用广播站、公众号、橱窗、主题班会等

学校创建了礼仪、书法、绘画、动漫、吉他等22个校园社团，并配备了专业老师进行指导。学生的个性得以张扬，特长得到发展，综合素质得到极大提升。

一套科学的“德育组合拳”让学生树立了正确的“三观”，也让学生学会了做人，学会了做事，学会了学习，学会了生活。

特色发展：铁路为主热门兼顾

伴随着“高铁、铁路、城市轨道交通高速发展”以及“一带一路”倡议、“中国制造2025”“互联网+”等重大战略的出台，新产业、新业态、新商业模式不断涌现，我国急需大量实用型的技术技能人才。特别是随着我国高速铁路、地铁、城轨交通的快速发展，轨道交通人才需求量极大。

王昶明当年以衡阳地区中考第一名的成绩考入广州铁路机械学校，毕业后进入铁路系统，成为了一名铁路工程师，多次获得段、局“先进工作者”称号。他编写的《铁路电力线路常见故障与分析》专业技术著作，成为全局电力工作人员的培训教材。这一切为他深耕职业教育奠定了先发优势。

衡铁运校成了他实现人生理想的殿堂。学校开设了铁道运输服务、机电技术应用、电气化铁道供电、铁道施工与养护、航空服务专业，还根据社会需求开设了幼儿保育、运动训练、船舶机工与水手等专业。



校园绿树成荫，环境优美。